

# 英特尔芯片漏洞发酵 消极应对数据安全引舆论风暴

□特约撰稿 马振贵

》图说新闻



近日,福建福州一退休老人被诈骗分子冒充“公检法机关办案人员”,几个电话骗走账户资金300万元。调查发现,岁末年初,多地发生老年人遭诈骗的案件,这些案件单笔涉及资金少则几万元,多则数十万元甚至上百万元。图为民警在福建省晋江市公安局刑侦大队反诈中心工作,民警提醒老人,要提高警惕,了解新型诈骗手法。

新华社 魏培全/摄

》资讯

## 首批社会安全大数据国家工程实验室主任基金申报指南发布

由中国电科院联合多单位组建的社会安全风险感知与防控大数据应用国家工程实验室,近日面向高等院校、科研机构及高科技公司优秀研究团队或个人,发布首批(2017—2018年度)3000万元“社会安全大数据”国家工程实验室主任基金申报指南。

基金将面向国家社会安全重大战略需求,以“国家大数据战

略”“新一代人工智能发展规划”等顶层战略为指导,以提升对潜在社会安全事件的主动发现、提前预警和及时防范能力为目标,围绕大数据与人工智能技术在社会治理与风险感知防控应用中面临的关键科学问题与技术瓶颈,开展基础理论和核心技术研究。

(据1月4日国家国防科技工业局网站消息)

## 网络借贷将有征信统一平台

中国人民银行4日发布公示称,已受理百行征信有限公司(筹)的个人征信业务申请。随着百行征信的成立,网络借贷等领域将有征信服务统一平台。

根据央行公示的信息,百行征信由芝麻信用、腾讯征信、前海征信、考拉征信、鹏元征信、中诚信征信、中智诚征信、华道征信等8家市场机构和中国互联网金融协会共同发起组建。

业内认为,不隶属于某一家企业集团的百行征信的组建,将有利于共享个人征信信息,化解信息孤岛困局,缓解个人征信产品有效供给不足问题;有利于防范系统性金融风险,遏制“过度多头借贷”“诈骗借贷”等乱象;有利于贯彻个人信息隐私权益保护原则,防止个人信息被过度采集、不当加工和非法使用。

(据1月4日新华社消息)

## 百度2017年处置451.2亿条有害信息

全球最大的中文搜索引擎公司百度近日发布2017年度信息安全综合治理报告。该信息安全综合治理报告中统计了淫秽色情类、毒品类、赌博类、非法信息交易类、危险物品类、制假贩假类、诈骗类、暴恐类、侵权类、其他等10类危害社会安全及公民人身财产安全相关的有害信息。

报告披露,2017年全年百度通过全方面手段处置的有害信息共达451.2亿余条,仅仅在上线前,机器就已拦截超过99%的有害信息。值得关注的是,所有类型中淫秽色情类占比高达68%,制假贩假类、赌博类紧随其后位列前三,占比分别为8.6%和7.2%。

(据1月2日中新网消息)

其实对于苹果、英特尔、微软来说,都曾经遭遇过很多安全问题,如果说以前我们在意的是软件企业本身存在的设计BUG等缺陷,人们很容易存在一个误解,就是只有系统级的软件才容易出现漏洞,也更容易遭到黑客等攻击。而随着移动互联网时代的来临和火爆发展,很多在非软件应用层面的漏洞或许会带来更加致命的危机。比如苹果之前爆发的云数据泄露以及近期的“降频门”事件,再比如眼下火上浇油的英特尔芯片漏洞问题等等,我们看到更多的服务和硬件厂商带来的安全隐患或许给用户的危害更加“触目惊心”。

### 英特尔“漏洞门”震惊全球

近日,英特尔CEO科再奇表示,该公司不会召回受Meltdown(熔断)和Spectre(幽灵)漏洞影响的芯片产品。众所周知,早在1994年,英特尔就曾经召回过价值数千万美元的奔腾处理器,原因是该处理器中含有FDIV bug。不过,英特尔显然这次是不愿意召回的,科再奇表示,Meltdown和Spectre要比1994年的FDIV容易解决,而且英特尔已经开始在解决这个漏洞。英特尔表示,过去5年中他们生产的9成处理器都将会在近日迎来软件更新来解决漏洞。

英特尔表示,他们与许多计算机制造商以及操作系统提供商展开了合作,本周他们会为过去5年内生产的芯片提供补丁程序。在未来几周内,他们还将会为生产时间更早的处理器提供补丁程序。另外英特尔还将在未来生产的芯片中解决这一漏洞。英特尔表示,该公司“已经针对过去5年推出的处理器产品发布了更新”。英特尔还指出,“很多操作系统厂商、公共云服务提供商、设备制造商和其他公司都表示,他们已经更新了产品和服务。”

值得关注的是,这次带来的危害或许涉及面更广,不管是PC、平板电脑、智能手机还是其它智能电子设备,只要里面使用了Intel的CPU,那么都有可能已经中招了。据了解,此次曝光的两个漏洞目前尚未被黑客利用,但是它们属于“根本性”的设计缺陷,包括Windows、Linux、Android和

macOS等系统无一幸免,对于Meltdown漏洞,几大系统均推出了针对性补丁,但Spectre漏洞尚未得到有效修复。英特尔建议用户关注后续的芯片组更新和主板BIOS更新。

有意思的是,AMD表示,由于他们的基础架构不同于其他芯片,所以其相信AMD芯片目前受到的威胁几乎为零。鉴于AMD使用了不同的架构,目前尚未发现漏洞,AMD可能会把它作为一项营销优势,特别是在数据中心市场,前者市场份额占据了99%。而高通公司近日也宣布,针对近期曝光芯片级安全漏洞,正在全力开发更新,在受影响的产品中部署解决方案,并继续加强产品安全。但高通并未透露具体哪些产品受到了影响。

### 用户安全如何保障?媒体解读过分了吗?

众所周知,移动互联网时代,用户对自身数据的安全性要求越来越高,尤其是大量的隐私和商业数据等颇具价值的内容都会在移动互联网端进行呈现,如果说以前在PC时代,我们还有一些内容可以屏蔽PC存在,但进入到移动互联网时代之后,每个用户的大量数据和信息都离不开网络和应用的支撑。这时候用户数据的安全性无疑是非常巨大的。对国内市场而言,之前关于对微信安全的持续发酵,以及支付宝钱包2017年数据中默认勾选蚂蚁金融服务许可等等的解读,都说明媒体正在引导用户持续关注自己的数据安全。

对于媒体对英特尔漏洞的解读,英特尔方面认为媒体是过分解读了,其实不然,这恰恰是媒体在督促企业持续关注信息安全和用户安全的一个重要的表现,同时也是对用户的一种警醒。就如同当初爆发的“勒索”病毒一样,谁能想到一夜之间数以百万计的电脑遭受攻击,再加上比特币等虚拟资产的引入,对于黑客的跟踪反而变得更加艰难。虽然我们都不愿意看到漏洞,但是漏洞确实因为科技本身的能力问题也不可避免,尤其对于硬件产品而言,出现漏洞更是“底层级”的,带来的影响更是巨大。

本次英特尔数据安全问题发酵是源于科技媒体The Register的一篇报道:英特尔的部分处理器有一个“根本性的设计缺陷”,导致本来单独用于保护密码等重要信息的存储区,可能会让一些软件程序获取权限。过去十年间所有使用英特尔芯片的电脑都受到影响,包括微软公司的Windows和苹果公司的OS X操作系统。这个信息也直接使英特尔的股价出现下跌。英特尔认为是媒体的过分解读,让自己的股价下跌。而且,英特尔认为这些漏洞不具有破坏、修改或删除数据的潜力。

虽然英特尔更新了补丁程序,但是有报告认为,这个芯片级安全漏洞的修补程序不是很完善,安成了修复,也会对性能造成严重的影响,“可能导致5%到30%的性能下降”,造成速度下降是由于处理器必须转储暂存的数据并重新加载存储器中的讯息。有意思的是,英特尔对此也不认可,英特尔表示,任何性能影响都由工作负载决定,对于一般用户来说,并不显著,并且会随着时间的推移得到缓解。

### 安全问题正成为业界共识

对于安全问题,其实涉及所有人和所有的企业,因为无论哪个环节出现问题带来的影响都是巨大的,尤其是在海量信息时代,大数据应用之后,信息安全意味着庞大的产业链,也预示着更多的技术支撑能力,这在以往是难以想象的。

或许未来涉及应用安全问题,并不是单一企业就可以解决的。这次英特尔芯片安全漏洞问题也是如此。我们看到,英特尔表示,它正在与包括AMD、ARM和操作系统供应商在内的其他几家技术公司合作,“开发一种适应于全行业的方法”,以便“迅速并具有建设性地解决问题”。

据悉,英特尔目前已经在美国加州、俄勒冈州和印第安纳州遭到三起诉讼,且都是集体诉讼。消费者的指控主要集中在英特尔披露漏洞问题迟缓,有消费者称,英特尔在几个月前就已经发现了处理器漏洞,但迟迟未对外发布消息。

(本文系作者个人研究之观点,不代表本报立场。作者系IT分析师小刀马)